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Gerdte zur temperatﬁrféhlerfréien.Messung von Drucken_
o _oder druckabhingigen Grossen.

y -

Jede Messung,- die sich auf die Darstellung eines Druckes
oder Druckunterschiedes durch die Hohe einer Flussigxeitssaulo
griindet, unterllegt neben anderen Einfliissen dem "Temperaturfehler'
(Hauptfehler), | lder darin besteht, dass die Hohe der. Drucksaule,~~;§
-die .durch- Langenmessung festgestellt wird; be1 Temperaturanderun—w~
gen infolge der thermisohan Ausdehnung and chhteanderung der Flus—
sigkeit verandert .die Splegellage verschoben ‘und. das Messergebnis
fverfélsohx wird@ ‘Wir bezeichnen dle-&zgpgpgﬁ%nderung -einer Druck-
"saule JQ Grad Tbmperaturanderung mit k. Ilr"“ﬁmxéiﬁorrektur“).

o Im zwelschenkligen Rohy- wirkt einc Erwérmung - bei glelch-
bleibendem Druck - auf die Lage derxr’ FlussiékeitSSPiegel 80 ein,_;
-daas*beide~Spiege¢~gehebenywexden—un&mzw&pwentspfeehsaﬁ*doruiﬁngo-
der Siule in Jedem Schenkal der Spiegel der langeren Saule ateigt~
~um--k--mehr-als-- dex. -0 Lo N3 o ROCI—— : - Mw‘w : _ﬁ~r

Man kann den Temperaturfehler nachtraglich durch Reohnung
entfernen, nachdem man die Temperatur festgestellt hat; das er-
fordert Zeit und ist nicht immer moglicho Man hat sich’ deshaIb
schon seit langem um eine gelbattdtige Ausaohaltung des Fehlers
bemijht .—Man hat— die—magﬂgsrgﬁﬁ_mit zusatzlichen _Binrichtungen var-
sehen, z.B. mit metallenen.Leiaten oder Sohienen, die besonders :
gelagert sein miissen;: und die, - indem ‘sie dem Temperatureinfluss
mitunterliegen, die Ableseskala in der gleiohen WGise versohiaben
sollen, wie sich die Spiegellage “ndext. Solche Hilfseinriohtungen
erfordern besonderen Aufwand an Arbeit und Werkstoff und 8ind um-

standllch und’ unvollkommene
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f—“*—*“"im—eagensatz—hierzu—wird gemégs der— vorliegenden—Erfinr
dung die Beseitigung des Fehlers allein:durch die @estaltung des
‘U—Rohres bew1rkt' ohne Zuhllfenahme dusserer Mittel, sie liegt
.im Gerdt selbst. ‘Bie erstreckt sich nur auf den elnen der beiden
ﬁFlusszgkeit35plegel den” "Anzeigesplegél"'“auf seinen Stand grun—
det sich die Messung. Die er findungsgemiss hergestellten Gerate
::bpddrfen deshalb einer einmallgen sorgfaltigen Elchungo

S PR —— S

) Die' Erfindung geht von dem Gedanken aus -dass die ‘an aioh
unvermeldllche Einwlrkung von Temperaturanderungen auf das Volu--
men und den Splegelstand der Messflu551gke1t in den Schenkeln

" von den MaBverhdltnissen, die die Furm des U-Rohres bestimmen,
abhiingt und duroh geeignete Formgebung in beStimmter Weise ver-,
‘teilt und gelenkt werden kann. Die Erfindung boatoht ‘darin, dass
das Verhaltnin der wihlbaren Abmesaungen des U-Rohres, vor allem
dor Rohrweiten, zueinander und zum Flussigkaitsvolumen-v, das
ebenfalls ;. wenn auch begrenzt wahlbar ist, 8o bemessen wird dassa
die thermische Gesamtvolumenanderung, nﬁmlioh die kubiaoho Ausdeh—
nung“dv“deswgesamtanfriusbigkeitavolumens aoweit~1n_den_oinen~h-
Sohenkal verlegt wird, dass der, Spiegel im anderen Schenkel §eine

‘“Lage mit der Temperatur- ‘nicht-mehr- andert, doho- fohlerfrei gpielt..
~und eino relne Druckanzeige liefert ~Es 1st auf diese Weiae ‘aueh- -
moglleh andere' kleinere Fehler, soweit sie temperaturbedingt mwmf
~8indy zu beseltigen, Z-Bo Geratefehler, wie den aua der Ausdehnung'
‘des Werkstoffes. entSprlnggnden "Glasfehlaz" oder die Wirkung dexr
Ausdehnungwglner zweiten Flussigkelt (so weiter unf?ﬁ?fﬁaﬁf‘a”““
Binfluss von Kapillarw1rkungenoz. -

o _Handelt es sich-um den: Temperaturfehler allein, a0 hat
man dafur zu sorgen, dass der hoherl&egende‘Spiegel d.1. der im
Iﬁngeren, geschlossenen Sohenkel durch die Temperaturanderung,
Z.Bo Erwarmunga gerade um X gahoban wird DlGB wird dadurch. er-fﬁ
reicht, dass der Teil des geschlossenen Schenkels, in dem der Spio-
-gel apielt erweitert ausgefuhrt und zwar so weit bemessen wird, "
dass der Volumbetrag 4av in ihm seinen Zylinder mit dem Radlus R
von der Hohe k b11det d.hs dass, “ SR ~

av = B2x - k oder R -\/ﬁf%zﬁ” wird.

Anders ausgedruokt°‘ Die Maayerhaltnisse werdan 80 gewahlt, dass
der Flﬁbsigkeitsstand*im geschlossenen Schenkel duroh die ther-
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—mischa—Ausdennungtdér‘ghﬁamten Plﬂss}gkeit um den Betyag erhoht
wird, um den de* Spiegelabstand wichat,

-oder: - - dass bei Temperaturerhohung der géSbhldssene Schenkel
unter Erhohung Seines Fllissigkeitsstandes um den linearen. -Zuwachs.
“der Drucksdule den Volumzuwachs der gesamten Fliissigkeit* auinimmt,

oder quz. dle Rohrabmessungen werden der Bedingung
D L - av = Rzﬂfk o

t . ¥
i

unterﬁbrfen..

Handelt es' sich jedoch um die Aussochaltung noch .anderer:
Temperatuxelnflusse, die neben dem Hauptfehlar auf die Lage des
Anzelgesplegels, z.B. in dem Betrage s, einwirken (Nebenfehler),
so wird das Verhdltnis der Rohrweiten R/ der leicht ableitbaren.

abgewandelten Bedingung L i
N i o
- }_ i dV R2Jb o (k - s) - 27[ R

unterworfen, wodurch errelcht w1rd dass dar untere Spiegel am_T

in dem Betrag s - wieder tellnimmt dass der Einfluss der Neben-
fehler gerade aufgehoben wird. Auf diese Weise werdén belde Feh-
;lerarten durch eine Massnahme beseltigto- R S 2 s

Plese Bedlngungsglelchun&en stellen zuglelch dle Bedingun—:
“gen fur die Heratellung dar. Zu-ihrer Erfullung atehen mehrere
Wege der Ausiuhrung offen. Die Art der Messflussigkelt maeht dabel

-kernen*ﬁntvrﬁﬁﬁieao ' _f‘;_.,‘? B —

i

Man kann, wie im ersten Ausfumpungsbeispiel dargetan, “von..
einem hestimmfg;i3 frei gewahlten r ausgehen uxnd zunéchst naherungs-
weise (dann durch Wlederholung genau) das r16931gkeitsvolumen \E
ermitteln, das bei der durch den Messberelch gegebenen (Gesamt~)
'Saulenlange s in belden Schenkeln fir dieses sonst glelchmassig
gedachte, gla‘cte,J ‘nur mit einer kurzen Erwelterung vérsehene .Rohr;
vom Radius r gabraucht wifﬁ—*man erhdlt V aus’f%%" S+ schétzungs-
weise 5 % Zuschlag (wegen der Erweiterung). V . o erglbt dann- 4V,
k ist bekannt oder berechenbar - A{fur den mittleren Messbereich),““
und somit kann R bereohnet werden als der Radius der Erwelterung,

iie zu. einem sonst durchgehend glatten U—Rohr vom Radius x gehorto

_ Man kann aber auch" wie im BeISpiel 2, vonr @inem bestimm=
ten, frei wahlbaren Radlus R! eines Tella des U-Rohres und einam ;
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_(;g:igzezen)"mailcﬂ_vauagehenh‘nie,_.éasamt's"éulen-léngevsei?—wiader—sr
Aus R' ergibt aich nach R'zﬂ k = ohne.weiteres 4V und nach
dvV = -V auah, V. (streng). Man kann nun die Kenntnis von V be-
nutzen, um zu erfahren, wie-lang Jeder der belden Saulenteile
~fur sich ~ der vom Radius R' “und- der vom Radlus r’w— werden“““
muss, wenn sie zusammen das Volumen V fassen sollen (x = Ldnge

des breitgren, y = Lange des schmalen Teiles) L=

R'z’ x + r'2ﬂ‘y = V : -
und x + y o+, = 8. ‘

Die beiden Teilstiicke x und y ‘sind 'also berechenbar, und man'
hat es daher in der Hand, V in zwei widhlbaren Rohrweltennun—
terzubrlngen (oder auch umgekehrt die lLingen x, y zu wahlen und -
die Weiten R, r zu bereohnen), d.h. einen Teil des U-Rohres
verengt auazufuhien, um belspielswelse den Quecksilberbedarf
-auf das sparsamste Mass zuruokzufuhren‘und aufs beste auszu—

nut zen °

‘Man hat es dabei welter in der Hand, das U~Rohr in fast
beliebiger Weise aus den Streoken x.und y, 4 p. aus weltem und1
-~engem Rohra auch unter weltergr Aufteilung dleser Strecken in -
Teilstucke8 éusammenzusetzen,'man hat nur dafur zu sorgen aassw
die weiten Teilstucxe zusammen die Lange- X, dier engen zusammenﬁ
-die Lénge y haben und dass der obere Flu331gkeitssp1egel in
einem weiten Teilstiick spielt Fir den unte;en ist "darnn: Tempe-,
“zatuzguﬁhlgxixaihﬁii,gﬁmahxlﬁisigxawﬁn.kannﬂman_a1nan~£eml_uon~
x in dexn anderen” (offenen) Schenkel verlefern;  z.B. an’ dle Stelx
»les in. der. der .untere. Spiegel 8pleltmwlm.Ausfuhrungsbelsplel e
ist ein solcher Fall beschrieben. Gerdte dieser Art teilen mit
anderen bexaﬁnten den Vorteil. daxuMeniskenglelchhelt (glelcher
HKaplllardepression, die<Meniskenkorrektur f&allt weg); sie un-.
terscheiden sich aber sinnfillig von ihnen durchrdie Massver—'
héltnisse, die zur-memperaturfehLerfreihelt fuhrene h

I
f

T

— Der Anwendungsberelch des erflndungsgemassen Verfahrens
erstreckt sich auf-alle Gerdte und Anordnungen, die der Messung
(Anzeige, Aufzeichnungs Regelung, Uberwachung) von Drucken oder
druckabhanglgen Grossen mlttels zwelschenkliger Rohre dienen.
Diese allbemeine Anwendbarkeit 1nsbesondere,auch die- Ausschalt-
bérkeit der Nebenfehler, ldsst auch den Anwendungsberelch ‘von
an sich bekannten Nebeneinrlchtungen und zusdtzlichen Hilfsmlt«
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#olnﬂwéaentiich*érwefferno S wird beispieloweise die Vquegung
des Ortes der Anzeige (meist Hoharlegung) und die Vergrisaerung
der Aussohlagsweite (&telgerung derxr- Mesaompfindlichkeit) mittels.
einer zweiten, ilber die erste (Quecksilber) geschiohteman Flus-
V;Sngeit (Hilfsflussigkeit) allgemelnranwendbar, was bisher nicht
der Fall war wegen der grossen warmeaundehnung der .leichten Flis-
sigkeiten, d1e hier besonders grosse Fehler bewirken kann. Die Rr-
findung gestattet, wie die Ausfuhrungsbeisplele 3 und 4 zeigen, -
verhdltnismdssig kleine Flusslgxeltsmengen zu verwenden nnd die-
Wirkung ihrer Ausdehnung auf- d1e~Spiegellage als Nebenfehler (8)
zu behandeln. Man unterwirft die Rohzmasse der zweiten . Bed1ngungs~
gleiohung und hat im ubrlgen frele Hand bezugllch der Formgebung
des offenen Schenkels° Fuﬁrt man diesen mehr oder weniger verengt,
gegebenenfalls kapillar'.aus 80 sSpielt der obere, Spiegel der.u~-
_H11fsf1u331gke1t der nunmehr die Anzeige bew1rkt, in ihm fehler~
frei mit wahlbarer“Empfindllchkd&t die bis auf’ ean Vielfaf'}é’
von der des Hg—Splecels gesxelgert werden kanno In ahnlioher WGise
erweltert 51ch ganz allgemeln;d1emMogiiehkeit-ielohte netzende”'
Flu531gke1ten als Messflu331oke1tg(anstelle von Quecksilber)zu
_vezwenden, was. unterhanderem ‘ebenfalls- wegen-der-weit" ‘grosseren

=gy

i(lO- bis lS-fachen) Messempﬁlndllchkelt von- Bedeutung isto,;@5;{

NS

Dass dae Befrelung der S iegellage vom Temperathreinfluss
‘nach dem hier beschrlebenen Verfahren fux Queoks;lbergerate, vor
'allem auch fir selhsttatig arbeitende quseinrlohtugggn. ggnxakx_
gerate, Regler, Sohrelb— und. Slgnalgerate ‘von grossem, unmittelba»
rem Wert ist, 1iegt auf der Hand Die Erfindung bedeutet einen:
‘grundlegenden Fortschrltt der gesamten U-Rohr°qusteeh§}go

Beisglel’l

fu? ein einfaches Barometer (hierzu Abb l)

D1e wahlbare Rohrwelte sei 8-mm (r = 4 mm), die %%llung

Quecksilbero Die Qgg_misaulenlanga_S_qu:—eiae—m%%$%ere*ﬂruckhahe

Hivon etwa 750 mm) sei 1050 mm. Man verwendet ein 4 mm»Glasrohr von
etwa 1300 um lange. e ‘
Das Fullvolumen v = ‘2.3::’s (+ 5 %) wi‘rd;gleichﬂ
42. 1 5 3050 52760 mm> -
+ 5% 2 2 640 mm>
55400 mm>

u.,

v
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Der rEUmiiohp Auadehnungsbelwert o des Quecksilbers “be="
triagt O, OOOlBlo . 4

Clav =« . v wira (36 °) = 0,00018L + 55 400 = 10
k=« o H wird (je °) ,Q;QQQl@lwgﬁ75Qw7w94l3§gﬂma
dv > ' . . .o : o .

—

ll"

;u

Nun gilt: 82 -

1 W/F; 7'y 905 36~ - /23,5 = 4,85 mm;

2 R = 9,70 mm,

‘ Fiur dle Rohrerweiterung ist demnach ein 9, 7 mm weites

- -

Rohry zu verwendeno

_ (Der Volumzuschlag fur dlese Erwelterung, d.h.der Mehr'
bedarf fur eine 9,7 mm- brelte ‘Saule gegenuber einer nur 8 mm
breiten (beide 100 mm hoeh) berechnet 31ch nunmehr auf:etwa. o
237Q mm3» geschétzt waren 5.% = 2640. Der Unterschied von 270
ist gegeniiber V = 55 000 so gering, dass dle Rechnung.nlcht wie-
derholt .2u werden braucht ) :FuT “, e S

Das 95 7 mm Rohr wird an das 8 mm-Rohr angesetzt Es
bildet den oberen Teil des langen Schenkels;"der spater, ‘pach
fder Fdllung<m1$ 55 4xem Queek31lber3 evakuléqt uhé geschlossen
wéabgeschmolzen) wird.: Die-Form- -des- U—Rohres ist-aus-der- “Zeich=-
nung - ersichxlicho Das Gerat{w1rd in bekannter Weise (empirlsch)
geeicht wqbel sich'schon der Vortell der temperaturfehlerfrelen
;ﬁmnmgleaga_;m_xgllgnﬂmwggg_se;ﬁggg_m cht, ; .
Die’ Teilung kanr unmittelbar auf dem glatten Rohrschenkel auf-’
.getragen werden¢m31e kann_auch auf Torr umgerechnet werden. . .

Werden Gerate dieser und der. folgenden Art mit anderen
1313331gkeiten als Quecksilber beschlckt so dlenen sie der tem-
‘peraturfehlerfrelenfMessung anderer Druckberelche (zoB Q- blS

lm Wassersaule)

[ BeiSplel ‘2

filr ein Druckmessgerit mit Queck51lberein3parung,
' UniVersalgerat (hierzu Abb. 2)o e

Die belden widhlbaren’ Rohrweiten .seieh 8 mm, fur den wei-
terenn 4 mm fiir den verengten Teil (R' = 4, r* = 2), die Gesamt—
a&ulenlange S sei wieder 1050 mm fir elnen Messbereich von O bis -
etwa 900 mm;, Hauptmessgeblet um 750 mm; k = 0,136 mm. Gesucht
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8inda die Ldngen x und’ y das brelten und dos schmalen Saulenteilea.

, ~Aus R' und k ergibt sich ohne weitaras av zu R'2Jck
16-314-0136-683mm3

Aus 4V folgt V: - . .
.4V 6,83 . _ nm>.
ve S o 673'53%61' = 37 700 ma®
- Dieser Rauminhalt setzt sich zusammen aus dem des brexten und dem
des schmalen Telles,,‘ ¢ ~1'

R'ZJZ‘X + r'2J/." y=1,

und ausserdem gllt X + y = 8.
2 -
Hiernach wird x = I —2r éfs = 37 700 4- 3 1471050 = 650 mm
. - » (R' -7t )-7[ v (16 - 4) 3314 ) .
und ¥ = S5 - x- = 1050 ~ 650 L = 400 mm.

D1e Verteilung der belden btrecken auf daa U—Rohr erglbt 31ch aus
dexr Zelchnungo Man geht von- elnem 400«mm langen 4 mm-Rolir: aus,ﬁﬂas
eln zusammenhangen@es Stack blelbﬁﬁwdaswnahamdemwelnenﬂ(rechten)-
hnde die U~Blegung erhalt und an-dessen belden Enden _8 mm—Rohr—
stiicke (je etwa 700 mm lang) angesetzt werden.. Das—U«Rohr—w&rdw~
mit der berechneten Flu331gk61tsmenge beschlckt und in bekannter
“Welse fertlggesﬁellt “Der langera ‘Schenkel w1rd geschlossen, deriw
kiirzere (offene) kann mit einer ?2 mm-Teilung fiir die Ablesung T
von ¥1 mm—Hg versehen oder auch*gmplrlsch geeicht werden° D1e Teix
-Lungakannwa&ehe£ar~@err—berecﬁnat*war&en,w ;’ '

Die berechnete Fiillmenge betragt 37 7Jcm3 Flassigkelt
"(Queck51lber oder auch jede beliebige andere) . Bel dleser Fill-
menge 18t stets der schmale Teil der Sdule 400 mm, die beiden
brelten Teile zusammen 650 mm lang. Das Gerdt stellt eine sowohl
fir Barometer, Manometer, w1e auch als Dampfdruckmessgerat’ Ten-
,sionsthermometer und fur v1ele andere Zwecke besonders geeignete

hae -

Form dar. . - _ e : o . _
) ‘ Patentanspriiche. ' |
v : | R — = . ~ o

1. Gerdte zur temperaturfehlerfreien Messung von Drucken .

‘oder druckabhanglgen Grossen mittels zweisohenkliger, mit Fliis-
31gke1t beschlckter Rohre (U—Rohre) dadurch gekennzeichnet, dass -
das Verhaltnis der hohrabmessungen, insbesondere der Rohrwelten,
zueinander und zum Volumen der Fliissigkeit so bemessen, 1st dass
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d4e_° thez‘nisohe Geanmtvelmnanderung (aV)—so weitin-den einen
Sohenkcl verlegt wird, desg der (tieierliegende) Fluaaigkeita-
gpiegel im anderen Sohoakol, der gur Anzeige benutzt wird
aeine lLage mit der Temperatur nioht dndert.

20 Gernte ‘nach Anspruchﬁim‘dadurch gekennzeichnet, dass gur
Auesohaltung der thermiaohen Volumenénderung der Flussigkeit~der'
messen 1st dass der Volumbetrag dV in 1hm einen Zylinder mit
dem Radius. R von der Hohe K vildet entsprechend der Formel dV =
R Tk, - | .

Jo- Gerate nach Anspriichen 1 und 2, dadurch gekennzelchnet
dass zur Aussehaltung noch ‘anderer auf das Messergebnis wirken-
der -Temperatureinfliisbe (s) als der Volumen&nderung der Flilssig-
keit: die Bedingung 4V = 32 o (k - 8) - 121-0 8 elngehalten ist.

4. . Gerite nach AnSpruohen 1 bis 3, dadurch gekennzelchnet
dass der obere rluss1gkeitsspiegel in einem erweiterten Rohr-
;stuck sPielt wobe1 dle Welte des ubrigen Rohras w&h&bar 1st,

5o Gerate nach AnSpruchen 1 bls_j, dadurch gekennzelchnet
daess .ein Teil des. U»Rohres verengt aﬁsgefuhrt -wird; Jedbch 80,
dass der. _obere.- bpiegel -im n;oht verengten Tell splelt, wobel -
beide Rohrwelten wahlbar sind‘o ' ' *

44444 4, -

’ 6c Gerate nach Anspruch 59 dadurch gekennzelchnet dass
das U-Rohr aus mehreren Teilstdcken verschledener Weite zusama

m@ngesetzt iS't o h_ - ; R R ,.‘:.-),-;. T "{ 5

e 4

,Mwm7o;w~Gafate nach Anspruch (6. .dadn
die Spiegel in Rohrstiicken” glelcher Weite spielen.

chﬂgéEénnzelchnet~~dass

8. Gerate nach Anspriichen 3 bis 6 dadurch gekennzelchnet
dass der eine- Guntere) Flussigkeitsspiegel mit %1ne? zweiten
Fliussigkeit tberschichtet ist, deren in einem gegebenenfalls
verengt oder kapillar ausgefuhrten Rohrtell 3p1elender $plege1
_die Anzeige bew1rkta VTM Y JAT__ .3f };f . o

4

1. G FARBENINDUSTRIL AKEIENGESELLSGHAFT

1 Bl.Zeichnungen. ..
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Betreffs .

. Qe2. 1

Ger&te zur tem eraturfreien Mess

Lege o"’?? .

jLﬁ?()(}()(Latb() ' | E; éxﬁjﬂyﬁb

von Drﬁoken oder druckabh&n an GrBBen

In Folgendem wird rechnerisch die Richtigkeit des Anspruches . obiger 0 Z. be-
wiesen, daB eine. temperaturfehlerfreie Messung von Driicken mittels zweischen-
,kaliger ‘Rohre mdglich ist, wenn-die Rohrweiten und Abmessungen-bestimmt ge=——
wihlt werden., Die Unabhéingigkeit von der Temperatur gilt jedoch nur fiir kon-

stanten Druck.

In den anliegenden Bildern ist ein Barometer fiir 0° und t° c gezqiohnet. Die
‘Bedeutung der verwendeten Zeichen ergeben sich aus der Figur. Die beiden Un—.
bekannten sind cp = x und L2 =Y. 8 = Raumausdehnungszahl der manometrischen

Fliissigkeit.

Temperatur

Wichte der manometrischen
Flﬁssigkeit

Linge der engen Fliissig-

¥
Linge der weiten Fliissig-
‘keitssdule :

keitsaaule -

Gesamtes Fliissigkeits-
volumen

Hohenunterschied dér bei-=

den Fliissigkeitssdulen

| (674

0%c “toc

27% WJ%//+/36
lg =a + b+ Cgy

L,
d‘;' °.’>’""17Ca. r62E, ) R%-4,

Hy.= Lo+ a = Cq
Lo = Hy — a + Cy

_?. 7"""'(&#‘}0}

e = 7*—*",7'(a_r6 f)l) f-/E"“'(;.{z 4_,‘”:}
'Rﬁ”(#'—e-»r:) o : : o

2 — e o) ~RF (=) i?/; - ?" (ar4) - ’T‘ (”‘ ““'}
= T (vreRY = Fix(riaRY- »-/;éfmm.

- c°(7""+f€"'} =7 .x()" ARY - ”‘ﬁt*&e“/a#t

-Es~wrrd~nun—nach-&er“PatenxanmET&ung‘&@f“Radfﬁﬁ*&és we1ﬁ€ﬁ*ﬂ$ﬁf€§‘§6‘ﬁ€§fimmf;
daB "in. Gleichung'(1) -die temperaturabhanglgen Glieder sich fortheben, d h. die

Bedlngung

N (‘éj— A /3 .

SR

erfiillt ist. Damit ergibt 81ch aus obiger Gleichung (1), daB x ‘= Co, d.h. fiir
- alle Temperaturen bleibt der Fliissigkeitsstand im rechten Schenkel des Manome-‘
ters auf gleicher Héhe fiir den Druck Ho (be1 0°C). _ e

f\

A H

. Andert sich nun der Druck: von Ho auf Hy, dann lautet Gle1chung.(1) “+

Nach Glelchung (2) ist
. ) z
) : o

Somit

/,{4* V")(C _,x) _ﬁ t(/i-z—»

B 2 - 2
=/t ”'6‘0 ;ﬂ4~

W’)

st

ARF > (G %) =0 Rty ot )

#, —~ Mo
—_—

(9 (S -

‘._,a. BT i
. R*
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D.h. bei einem anderen Druck als H, bleibt déi;zgqhtehSohenkel"nicht’ﬁiﬁi’zifﬁ
gleicher HBhg._wenﬁ~sich"dia“Témpbratur dndert. Die Abhﬁngigkgit-davon 8ibt obi-

g Gleichung (3).
Zéhlqnbeispiql: e

Fir 8 = 0,000 181 '

Hy- = 507 mm, t'1-to = 300 - — :
/R~ = 0,82 (Beispiel 2 der 0.2. 14474)
wirdl e, - x = 0,1 mm, -

Nimmt”manwein Barometer'der'bisher ﬁblichen Ausfiihrung mit Rohren von iiberall

gleichquDurchmesser und liest lan nur am rechten Schenkel, ohne den' Tempera-

tureinfiug zy berﬁcksichtigen ab, dann ergeben sich Fehler in gleicher GrsB8en-
ordnung, wie oben berechnet.”Ist der rechte Schenkel 50 mm hoch, dann b etrigt

:der Fehler fiir t = 30° 0,27 .
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Zusammenfassggg; , : ' ' -

Die temperaturfehlerfreie Messung: von DrﬁckenvgemaB 0.Z. 14474 ist nur fiir den
bestimmten Druck méglich, fiir den die Durchmesser der Rohre berechnet ,sind. Fir
alle anderen Driicke ergeben gich Fehler, die etwaAVS derjenigen bei einem Baro-
meter iiblicher Ausfﬁhrung sind, bei dem man ebenfallg nur den rechtentSchenkel,

Bei einer verlangfén;MéBgenauigkeit von V10'mm-bringtddie”Eiﬁindung‘aemnach“zwar~
eine Verbpsse&ung,'doch ist gigﬂnichtaausreichend“gfﬁB, um'den,Mehraufwand-(Glas-
_bléserarbeitT*EiEhung) Zu rechtfertigen. :
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